Thermodynamik II Aufgabe 3.2

Thema: Mischung idealer Gase, Exzessgrifen

FEin grofler adiabater Container des Volumens V' ist durch Trennwénde in k& Volumen der jewei-
ligen Groe V;, ¢ = 1,...,k unterteilt. Jedes Teilvolumen enthalte ein Gas einer bestimmten
Sorte i. In allen Containern herrsche die gleiche Temperatur T und der gleiche Druck p.

Die Trennwénde werden herausgenommen, so dass sich die Gase im Container mischen kénnen.

Annahme: Die Gase sollen, wenn nichts anderes vermerkt ist, als ideale Gase betrachtet werden.
Das Volumen der Trennwénde soll vernachléssigt werden.

Geg:V,T,p, R, Vi, cpm»i=1,...,k
Ges.:

A) Zeigen Sie, dass fiir k-komponentiges Gemisch fiir jede extensive Zustandsgroe Z
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mit den partiellen molaren Zustandsgroflen z; ., = (

B) Bestimmen und diskutieren Sie fiir die Mischung idealer Gase im Gleichgewichtszustand
folgende Grofen:

a) die partiellen molaren Volumina Vim, t=1,...k,
b) die partiellen molaren Inneren Energien 1w, i =1,...k,
c) die partiellen molaren Enthalpien Nigm, 1 =1,...k,
d) die partiellen molaren Entropien Sim,t=1,...k!
e) die partiellen molaren freien Enthalpien gj,, i =1,...k!
f) Stellen Sie die molaren Zustandsgrofien
Z "
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fiir ein Zweikomponentengemisch idealer Gase in Abhéngigkeit vom Molenbruch Xs
der einen Komponente grafisch dar!

g) Wie konnten die entsprechenden Verteilungen von z,, = {um, hom , TS, gm} fiir
ein Gemisch zweier realer Gase aussehen?
Markieren Sie in Threm Diagramm die Exzessgrofien
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